

1642 On. Biblioteca  
Palatul Cultural

Arad



2 Lei

Redacția și administrația:  
Timișoara I.  
Str. Lovinci No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Cotidianul  
Banatului și al  
graniței de Vest

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.  
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
„Astrei Bănățene“

## GINO LUPI

## Războiul contra comunismului

# Nouă victorii germane

## Petrogradul puternic bombardat

BERLIN, 15 (Rador). — De la Marele Cartier al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane transmite următorul comunicat:

Operațiunile se desfășoară după cursul prevăzut, în sectorul Briansk forțele inamice încercuite au fost împărțite în mai multe grupuri. Nimicirea lor, în terenul dificil acoperit cu păduri continuă neîntrerupt.

Luni numărul prizonierilor capturați, până în prezent, în bătăliile dela Briansk și Wiasma au trecut de 350.000. Acest număr sporește mereu.

Avioanele de luptă au bombardat cu toate greutățile, cu bună eficacitate în noaptea spre 14 Octombrie instalații importante din punct de vedere al războiului la Leninograd.

Acest articol sfătuiește populația să caute să învețe cât mai repede posibil instrucția militară. Fiecare trebuie să se deprindă cât mai iute cu mănuierea armelor.

## Ofițeri decorati

București, 15. (Rador.) — Prin înalt decret sau conerit decorațiunile de războiu următorilor ofițeri:

Ordinul militar „Mihai Viteazul” clasa 2-a „post mortem” generalului de armată inspector Eugen Ritter von Schobert.

Ordinul militar „Mihai Viteazul” clasa 3-a „post mortem” generalului de divizie Ioanițiu Alexandru.

București, 15. (Rador). — Prin înalt Decret s'au conferit decorațiuni de războiu următorilor ofițeri:

Ordinul militar „Mihai Viteazul” cl. 2-a post mortem:

Locotenent aviator de rezerva Lascu Ioan; sublt. aviator Claru Vasile.

Ordinul „Steaua României” cu spade în gradul de comandor și panglica de „Virtutea Militară”: Generalului de brigadă Zaharescu T. Gheorghe. Colonelului Bazing Richard. Lt. col. Hageman Wolf.

Ordinul „Crucea Regina Maria” cl. 1-a: Medicului general de rezervă Opreșcu I. Dumitru; medicului general de rezervă Părvulescu Gheorghe; medicului colonel Teodorescu I. Manole; medicului colonel rez. Tănăsescu I.; medicului căpitan Sima P. Constantin; medicului căpitan Prigoreanu I. Constantin; medicului locot. rez. Bogus P. Teodor; medicului sublt. rez. Vasilescu Sim. Proniu.

## Noi comisari englezi la Moscova

Amsterdam, 15. (Rador). — Corepondentul Agenției DNB retransmite o informație Reuter din care rezultă că Sir Walter Citrine și alți membri din conducerea sindicatelor britanice au sosit la Moscova.

## Caporal german decorat cu „Crucea de fier”

Berlin, 15. (Rador). — În urma propunerii marelui von Brauchitsch. Führerul a conferit crucea de cavaler al ordinului Crucii de Fier, caporalului Herbert Stoecker.

Caporalul Stoecker s'a distins în mai multe rânduri prin curaj și sânge rece în cursul luptelor împotriva bolșevicilor.

## Panică la Moscova

STOCKHOLM, 15 (Rador). — Corepondentul agenției DNB comunică:

Postul de radio Moscova a difuzat în cursul emisiunii sale de dimineață articolul de fond apărut în ziarul Pravda din 15 Octombrie. În acest articol se spune, între

alte, că „inamicul continuă să înainteze împotriva centrelor vitale ale țării noastre. Primejdia este mare. Ar fi greșit să se închidă ochii în prezența acestui fapt, dar, leasemeni nimeni nu trebuie să se lase cuprins de panică”.

## Modificarea legii generale de pensii

### Ca'cu'area timpului servit sub arme

București, 15. (Rador). — Monitorul Oficial de azi publică următoarea Decret Lege completat referitor la art. 4 din Legea generală de pensii.

„Pentru toți acei care fac parte în timp de războiu din comandamentele, unitățile și formațiunile armatei de operațiuni, timpul serviciului se va socoti întreg în calculul pensiei. Dispozițiunile aliniatului precedent se aplică cu în-

cepere dela 22 Iunie 1941.

Calculul timpului servit în armată de operațiuni se va face pentru fiecare caz în parte pe baza ordinului de zi prin care s'au făcut mutatiile respective.

Când mobilizatul încetează temporar a face parte din armata de operațiuni, timpul servit în aceasta situație se va calcula, numai îndoit la pensiu.

## Mai mulți soldați răniți au cerut ca solda lor să fie donată familiilor camarazilor căzuți la datorie

București, 15. (Rador). — Următorii soldați: Biriță Nicolae, Stanca Marin, Bujan D-tru, Manelici D-tru, Volonici Ștefan, Sibătaru D-tru, Ghiță Constantin, Dalacan Dragomir, Aricine Vasile.

Chirilă Ioan, Busti Iosif, Manalachi Constantin, Marcu Ioan, Tical Nicolae, Mișca Nicolae, Zaharia Stoian, Colaiu Stan, Vășile I. Mureșan, Diniță I. Constantin, Cristea Gh., Babalah Haralambie, Ciochina Vasile, Stoian I. Alexandru, care se găsesc răniți la spitalul militar Z. I. Nr. 348 au cerut ca solda ce li se cuvine dela declararea războiului și până la victoria finală, să fie donată familiilor camarazilor căzuți la datorie.

Frumosul lor gest este o pildă a dragostei de țară și de camarad căzut pe câmpul de onoare.

Fapta lor demnă a fost citată prin ordin de zi pe armată și în același timp ministerul apărării naționale le aduce mulțumiri pe această cale.

## Blocarea pieilor s'a prelungit

București, 15. (Rador). — Blocarea pieilor de oaie, miel și cărlan cu lână sau fără blană, instituită prin deciziunea ministerului economiei naționale subsecretariatul de stat al aprovizionării se

prelungeste până le 15 Noembrie 1941, inclusiv. Termenul de declarare al pieilor blocate mai sus menționate se prelungeste până la 21 Octombrie 1941.

Acum, când România luptă în celestă mână pe arma pentru restabilirea drepturilor sale istorice, când peste înțeparea noastră trec victorioase coloanele armatei ca să definească un adevăr istoric și să statornicească o lege veche, dincolo de socotelile mărunte ale posesorilor de esență năvăitoare sau coimatoare, care ne-au pângărit pământul și mormânt românesc, deci nașterea și persistența națională — în Italia celui Mussolini trăește un profesor de istorie care luptă cu vorba lui de foc și săvârșă să dovedească dreptatea românească asupra pământului nostru. Inima mi sângeră aidoma cu inima României de azi; sufletul lui crede în curmarea nedreptății aidoma cu sufletul României de azi și de totdeauna; gândul său schimbată încredere în victoria Binelui, așa cum răsare soarele României în aceste zile de înălțătoare victorie românească.

Primim cu destulă întârziere vorbele scrise de el în revistele italiene. Dar, pentru noi nici odată nu-i prea târziu. De câte ori n'am plâns cetându-i cuvântul, carele și luminatul său cuvânt, rupt din marele și luminatul adevăr românesc. Gândul său dăruit României reale, care va să vie, se măsoară cu fără de margine iubirii ce l-o purtăm.

Profesorul din Italia, Gino Lupi, luptă la război, aprig și cinstit pentru victoria adevărului. Ne facem o datorie de onoare să-i vestim lumii românești, ca pe unul care s'a situat printre cei dintâi mari amici ai noștri și printre valoroșii cugețători ai secolului asupra problemei care se leagă de restabilirea adevărului istoric în sud-estul european.

Timpul nu mai admite compromisuri de nici o natură. Contemporaneitatea se caracterizează prin așezarea problemelor în mod cinstit și răspicat. Deaceia România nu poate să-și refacă demnitatea și să-și desgroape adevărul decât ținând cont de o atitudine hotărâtă și sobră.

Gino Lupi trăește în toată plenitudinea ei istoria adevărului românesc. O profesează cu patima omului care voește triumful adevărului. Gino Lupi cunoaște durerea românească. Și vine cu vorbele lui să mângâie rănile Patriei noastre. Gino Lupi este ambasadorul dreptății românești în lumea latină.

Sărutăm, cu buzele arse de dorul ca să revedem Patria noastră românească în hotare etnice, — fiecare cuvânt scris de marele nostru amic Gino Lupi.

GRIGORE BUGARIN

## Răniții germani, cetățeni de onoare ai națiunii

### Dr. Göbbels aduce elogiul soldatului german

Berlin, 15. (Rador) — D. dr. Göbbels a primit Luni numeroși răniți aflați în îngrijire în spitalele din Berlin. La sfârșitul acestei recepții el a oferit răniților un dejun într-un salon al ministerului propagandei.

În cursul după amiezii, d. dr. Göbbels a luat cuvântul la stadionul olimpic în fața a peste 2000 răniți.

Adânc mișcat, oratorul a evocat eroismul și eforturile supra omenesți ale soldaților germani, cari luptă împotriva bolșevismului, statul național socialist are datoria sfântă de a ajuta pe răniți în modul cel mai generos. Răniții vor fi ajutați și vor primi cele mai bune îngri-

jiri medicale. Ei vor primi ajutoare suficiente dacă nu se vor putea întoarce pe front sau nu vor putea relua ocupațiile lor din timp de pace.

Cei cari nu vor putea continua vechea lor meserie vor fi reeducați în institute speciale așa încât să poată exercita o nouă meserie.

Aceia cari — puțin numeroși de altfel — nu vor mai putea exercita nici o meserie, vor rămâne în grija statului ca pensionari de onoare ai națiunii.

În Reichul lui Adolf Hitler, a încheiat d. dr. Göbbels, răniții vor fi cetățeni de onoare ai națiunii.

# Moartea pictorului Diodor Dure

de Aurel Cosma

Un necrolog întârziat îmi aduce triste veste a morții pictorului academic Diodor Dure, care a încetat subit din viață în noaptea zilei de 11 Septembrie 1941 la București. Rămășițele sale pământești au fost înmormântate în cimetirul „Izvoare-nou” din Capitală în Sâmbătă de 13 Septembrie.

Diodor Dure a fost unul dintre cei mai talentați artiști-pictori și caricaturiști ai tinerei noastre generații, culegând succese strălucite dincolo de frontierele țării. Caricaturile lui au împodobit ani de-a rândul pereții vestitei bererii „Bavaria” dela Geneva, unde își aveau expuse cei mai renumiți artiști ai lumii creațiile lor satirice cu subiect de veață diplomatică dela Societatea Națiunilor.

Diodor Dure era bănățean. S'a născut la 6 Iunie 1901 în Băile Herculane. Tatăl său, Constantin Dure, a fost protopop în Orșova dela 1912 până în 1932, iar de atunci funcționează ca profesor la liceul din Lugoj. Mama sa, Cornelia Taniac este originară din Bucovina.

Diodor Dure și-a făcut studiile primare la Mehadia, apoi patru clase secundare la școala medie din Orșova, iar cele superioare la liceul real din Vârșeț, trecând bacalauratul la liceul Diaconovici Loga din Timișoara în prima serie a examenelor ce s'au ținut sub stăpânire românească. Academia de arte frumoase a urmat-o la Praga și la Londra, unde a terminat-o în 1924.

Intorcându-se în țară a desenat la revista umoristică „Scorpionul” dela Lugoj. După încetarea apariției, Diodor Dure scoate la Lugoj o altă publicație satirică „Bagajul Banatului” pe care îi plăcea să-l numească „Puiul Scorpionului” și pe care a scris-o de două ori pe lună în anii 1929—1930.

În acest interval organizează începând din 1926 expoziții anuale în diferite orașe, cea din Timișoara având loc în 1929.

În vara anului următor a plecat la

Ragusa, undea stat două luni, făcând caricaturi și peisagii. De aici s'a dus în Elveția, la Geneva și Lausanne, unde a stat vreo doi ani și jumătate.

A făcut mai multe călătorii în Franța și Germania.

La Geneva a fost corespondentul caricaturist al marilor ziare engleze și americane, lucrând îndeosebi pentru New-York Times.

Reintorcându-se în țară, a stat în București, apoi s'a mutat la Cluj, unde a publicat în 1933—1934 revista politico-umoristică „Cucu”. Transformând titlul acestei reviste în „Figaro”, ea a continuat să apară câteva timp, dar în mod neregulat.

Ca artist-pictor, Diodor Dure a realizat o serie de acvarele, peisagii și portrete, dar cele mai minunate creații ale sale erau picturile în miniatură. El era cel mai tipic reprezentant, poate chiar creator, al tehnicii miniaturiste în acvarelă la noi, executând desene și colorituri minuțioase cu atâta precizie artistică, recurgând de multeori în loc de penel la vârful unui ac al unui fir de păr.

În ultimul timp Diodor Dure își făcea datoria ca ostaș. Era locotenent de geniu.

Moartea l-a răpit din mijlocul unei generații de fâuritori, care și-a pus multe nădejdi în talentul și puterea sa de creație. Pe el nu-l deplânge numai părinții, o văduvă și doi copii, Diodor și Eugen, dar toată lumea românească din Banat, fiindcă era nu numai admirat, dar și iubit de toți.

Prin opera și realizările sale artistice Diodor Dure nu aparține numai artei bănățene, ci el este de mult încadrat în loc de cinste printre marii creatori ai artei românești. Artă și numele lui Diodor Dure vor rămâne pentru generațiile viitoare mărturie strălucite despre o activitate fecundă și pozitivă de îndrăzneț cercetător și reformator în domeniul tehnicii cromatice.

## IMPRESII DE ARTĂ

# L I A P O

Nici critică, nici cronică.  
Ci impresii de artă. Critica dizolvă, cronica banalizează. Numai în impresia de artă se cuprinde adevărul artistic. Subiectiv, dar estetic lămuritor.

Aceste sugestii de gândire ni le face marea noastră artistă, LIA POP. Ea se cuprinde toată, cu vocea plină și adâncă, cu imaginile plastice de joc și prezentare, în impresiile curate, imiteriale, ce le varsă în sufletele noastre. Ea nu este niciodată aceeași în forme, fiind întotdeauna aceeași în fond. Ea a isbutit să intruzeze conceptul total al artei clasice. De aceea — din cântul ei se produce în noi atâta liniște, de aceea din realizările ei intelectul nostru își găsește potolirea estetică în contemplația minunatelor vieți, ce le creiază pe scenă și le înfățișează veridic și original.

Marile ei vieți — alții zic creații — sunt: Dalila, Amneris, Carmen. În Dalila, Lia Pop învăluită în stăpânirea muzicală a lui Saint-Saëns, descoperă seducția femeii actrice, în priviri, în cadența gesturilor, în fluidul erotic. Ea aici este cotropitoare ca o amantă

pagână și irezistibilă ca o fatalitate monică. În Amneris, Lia Pop a găsit de-a dreptul și geloziei celei mai înfocate palpitate de noblețe și umanitate rească. În Carmen, Lia Pop face o reea să pară suportabilă și dorită, este de înălțătoare arta ei.

Vocea ei are adâncimi în care te fundă ca într'un vis intermiu. Toată arta ei de cânt revelează bogate nuanțe, singurul semn de arhaism în voce. Lia Pop, ca artistă, tinerețe eternă, e viața care nu se șeste, e pasiunea care nu obosește, bucuria care vindecă, e fericirea justificată și face să iubim suferința d-nei Lia Pop ne împacă în țara noastră și ne leagă de viața noastră și de viața tuturor omenilor. Și donându-te impresiilor, în care îți sufletul înălțat, îi mulțumești stăruințelor întotdeauna îți dă certitudinea priei tale divinității...

Personalitatea ei stă și va sta multă vreme ca un fundament de toate și izvor de glorie a Operei Române din Cluj.

I. G.

## Un apel al „Astreii Bănățene”

„ASTRA BANĂȚEANĂ” a distrus din cărțile și broșurile editurii sale, precum și din cele ale „Astreii Bănățene”, precum și din alte cărți cumparate, aomniilor ofițeri și soldaților răniți din cele 10 spitale din Timișoara, Lugoj, Caransebeș, Băile Herculane, Arad și Turnu-Severin — în curs de două săptămâni 1568 de exemplare cărți și broșuri și a difuzat la aceste spitale 800 de broșuri primite dela Ministerul Propagandei Naționale.

„Astra Bănățeană” ar dori să satisfacă pe deplin dorul de carte al Bieților răniți care au prea puțină distracție în monotonia spitalului și am mare nevoie

de hrană sufletească spre a uita durerile rănilor trupesti.

Deaceia „Astra Bănățeană” roagă toți Români de bine care au cărți sau au cetit și nu le vor mai ceti, să le vândă sau să le trimită prin poșta sau să aducă ocazional personal la sediul „Astreii Bănățene”, Circ. I-a, Str. Alba-Iulia 2, etaj I, de unde odată centralizate, și transmise răniților din spitale.

„Astra Bănățeană” mulțumește cu cântecul onoratului public românesc pentru aceste daruri binemeritate de soldații noștri răniți.

Secretar PROF. NIC. JUDE

... și-a răpit din mijlocul unei generații de fâuritori, care și-a pus multe nădejdi în talentul și puterea sa de creație. Pe el nu-l deplânge numai părinții, o văduvă și doi copii, Diodor și Eugen, dar toată lumea românească din Banat, fiindcă era nu numai admirat, dar și iubit de toți.

Prin opera și realizările sale artistice Diodor Dure nu aparține numai artei bănățene, ci el este de mult încadrat în loc de cinste printre marii creatori ai artei românești. Artă și numele lui Diodor Dure vor rămâne pentru generațiile viitoare mărturie strălucite despre o activitate fecundă și pozitivă de îndrăzneț cercetător și reformator în domeniul tehnicii cromatice.

... și-a răpit din mijlocul unei generații de fâuritori, care și-a pus multe nădejdi în talentul și puterea sa de creație. Pe el nu-l deplânge numai părinții, o văduvă și doi copii, Diodor și Eugen, dar toată lumea românească din Banat, fiindcă era nu numai admirat, dar și iubit de toți.

Prin opera și realizările sale artistice Diodor Dure nu aparține numai artei bănățene, ci el este de mult încadrat în loc de cinste printre marii creatori ai artei românești. Artă și numele lui Diodor Dure vor rămâne pentru generațiile viitoare mărturie strălucite despre o activitate fecundă și pozitivă de îndrăzneț cercetător și reformator în domeniul tehnicii cromatice.

... și-a răpit din mijlocul unei generații de fâuritori, care și-a pus multe nădejdi în talentul și puterea sa de creație. Pe el nu-l deplânge numai părinții, o văduvă și doi copii, Diodor și Eugen, dar toată lumea românească din Banat, fiindcă era nu numai admirat, dar și iubit de toți.

## Poezia contemporană din Banat

# GR. POPIȚI

## »CÂNTECE DIN FLUIER«

bănească. În felul acesta, nu putem cere lui Gr. Popiți o atitudine. O disecare a realității în care trăiește ciobanul. Entuziasmul său nu-i îngăduie. Pentru că, nu-i mai puțin adevărat că viața de cioban își are și ea necazurile și lipirile ei. Ciobanul poartă și el în suflet o durere, o revoltă, o dorință. Nu-i chiar atât de identificat cu viața. E lupta pentru existență care-l îndeamnă și-l înăbușă dorințele.

Gr. Popiți nu scormonește aceste dorințe și nici nu ne amintește ascunsele dureri. El urcă la munte la el și-l ascultă cântul.

Ciobanul e măreț. Nu se destăinuiește. El cântă din fluier și-l ospătează rogește la stâna lui. Și după ce-ai citit volumul de poezii, ai impresia că poetul a coborât iarăși în lumea lui și acolo sus pe munte a rămas același de totdeauna, ciobanul cu tainutele lui dureri și dorinți.

Natural, în poezia lui Gr. Popiți găsim o doză puternică de sensibilitate și acea gamă de sentimente ce-ți naște în suflet, pas cu pas, urcând muntele și poposind în stână de cioban. De acela, poeziile din volumul de față au atitudinea spectatorului care vede numai frumos. Se remarcă prin sensibilitate și impresionism. Ciobanul nu vorbește. Tăcerea lui e semnificativă și tocmai această tăcere de-a provoca ciobanul să răspundă, să vorbească, să-și arate simțămintele de poezii care se respiră în muntele de munte care trebuie respirat și

niștit și dornic să-l trăiești câteva clipe din viața lui.

Gr. Popiți te urcă pe Semenici și-i admiră taina și măreția. E și un sentiment de înfricoșare, reușind în vers să închege imaginea:

„Pe culmi, în restrigste de iarnă,  
Pe părții de dăhuri umblate,  
Colindă și lupul și vântul  
Și geru 'n răsuneț se frânge.

Poetul nu uită să ne dea imaginea anotimpurilor pe munte. E mult impresionism și multă simțire. Un răscălit pe munte care arătează înfricoșarea iernei după cum se bucură de frumusețea începutului de vară. Cu drept cuvânt, Gr. Popiți reușește să dea atmosfera și stăpânește versul.

Primăvara:

„Ha-ho-ul vieții se zbate,  
Ha-ho-ul sălbatic. Și fiare,  
Cu urme de pradă în ghiere,  
Se 'nfundă 'n deșiguri utate.

Toamna:

Vântu-și urlă simfonia  
Învățată din străbuni.

Iarna:

De pe plaiuri fără urme  
Lupi flămânzi și-arată colții.

Pentru acele „Amieși” de vară călduroase reușește să ne dea urătoarele versuri. E multă plasticitate:

„Turma pe sub fuși e strânsă  
De vântale e cuprinsă  
Și învinsă.”

O neposă, chiar de-o noapte la o stână de oi, îți oferă prilejul să te scoli

în „Zori”, ca să vezi cum:

„Oile pe lângă stână,  
Foame strâng din loc bătuț,  
Leno scutură din 'nă  
Și-s cu gândul la pășor.

Întâlnim apoi reușita imagine a „Zori de iarnă care prin simplitate prin lumea ei mică dă acel tot al primăverii de iarnă.

„Gerul culcă 'n paie căinii  
Și în vatră-s oroi tăciuni.

Impresionat de măreția cadrului viețuire ciobănească. Stăpânit de amintirile unei copilării trăite, poate, pe culme de munte, poetul ascultă cântecul ciobanului.

„Din cântece, ce nu mai mor,  
Iubirea 'n fluier s'a aprins.”

Cântecul ciobanului e pertru mândria lui și iubire. E o mândrie care a lăsat în vale și-i cheamă dorul la el „farmede din munte.” Și când „dureri mai adâncă” îl mână doar gândul la el. Și iar în crângul verii are năvălă se răsvrătește și-l împinge spita să se oile și să plece în vale la mândria.

„Vreau să strâng păcatu'n brațe  
De-ași muri pân' dăminează.”

„Cântece din fluier” aduc priveliște fugare din viața ciobănească.

Sunt insule mici — adevărate — din sbuciumul și trăirea din munte.

Gr. Popiți a ocolit adâncurile. Plus de la suprafață. Desprinde măreția muntelui, frumusețea cântecului de cioban. Poezia place și când le-ai terminat de citit pleci împreună cu poetul și viața din care ai venit. Altă lume. Ală bucurii. Cântecul ciobanului îți rămâne în suflet cu acea neînfricoșare de mic:

„Răd cu hohote 'n pădure.”

... Și minunatele gravuri de Bogdan aduc o lumină artistică în cadrul creațiilor poetice.

GH. ATANASIU

# Soldatulii italieni nimicesc

## pretutindeni rezistența bolșevicilor

### Cum sunt distruse cuiburile de partizani

Reportaj de război exclusiv pentru „Dacia“ de Francesco Giarrizzo

Câteva case din K. mai ardeau încă. Turbinele rusești s'au retras după ce au suferit pierderi însemnate: oameni, diverse materiale, printre care și câteva tunuri și tancuri ușoare ce ardeau cu flacăra vie și fulgerătoare de meteor. În retragere, rușii lăsau în urma lor grupuri de infanterie și de trupe de asalt pentru acoperirea retragerii, grupuri hărăzite jefei sigure. Pierderile lor au fost într-adevăr simțitoare. Una dintre companiile lor a fost prinsă, ca într'un clește, de focul vitejilor soldați italieni, ai unității motorizate. O altă companie a fost nimicită aproape în întregime. Cei ce au scăpat, au fost făcuți prizonieri. Făceau parte din divizia A-V de cavalerie. Aproape toate piesele de artilerie de care dispune un regiment divizionar sovietic, zăceau părăsite pe teren, deoarece italienii continuau urmărirea grosului armatei inamice.

Și totuși armata sovietică rezista cu încăpățănare, de parcă ar fi prins rădăcini în pământ. Un grup al Ghepeului stropise câteva case cu petrol, dându-le foc. Pe cerul cenușiu-șter al inserării, se răsfrângeau flăcările roșiatice ale incendiului, în vreme ce soldații italieni, reluându-și marșul au zeau părășitul mitralierelor pe deasupra capetelor lor.

#### BERSAGLIERII, VANĂTORI MINUNAȚI DE „PARTIZANI“

Pe drumurile prăfuite treceau automobilele, tancurile grele, artileria motorizată, având unitățile rapide în fruntea coloanei. Motocicliștii țâșneau ca niște ogari, împreună cu motocicliștii bersaglieri ce se opreau din când în când, ținând cu armele lor automate, ascunși după vre-o casă ori vre-o coastă de deal împădurită, apoi schimbau direcția, ajungând în miriștile galbene, centrul rezistenței inamice, înconjurându-l, atacându-l cu bombe și salve precise, liberând drumul unităților italiene.

De pretutindeni cădea o grindină de proiectile, trecea gherând printre arborii unei păduri mici, dar unitatea italiană înalța nemurcâtă, continuându-și acțiunea. Trebuia să pună stăpânire pe orașul K.

Odată ocupat orașul, manevra s'ar fi putut socoti împlinită. Această manevră făcea parte din planul de încercuire a forțelor ruse din zona Odesei, unitățile italiene păduri mici, dar unitatea rușilor, încredințându-i-se sarcina de a tăia retragerea spre Est a inamicului. Datorită hotărârii și avântului combativ al trupelor italiene, obiectivul a fost atins.

Așadar, marea unitate italiană i s'a încredințat o nouă misiune, aceea de a înalța spre Nord, până la râul Nipru, și de a controla sectorul dela Sud-Est din Klew, spre capătul flancului unui corp cuirasat german care, după ce avea să rupă în cest sector rândușile unităților sovietice trebuia să urmărească inamicul dincolo de Nipru.

#### UN MARȘ DE ȘASE SUTE DE KILOMETRI EFECTUAT ÎN ȘAPTE ZILE

Ca să ajungă în această nouă zonă de luptă, unitățile italiene motorizate străbătut sute de chilometri, prin locuri pe unde noroiul s'a transformat sub acțiunea arșiței în straturi dense de praf, așa încât trecerea vehiculelor și vântul stărnesc nori întunecați ce fac atmosfera de nerespirat.

Una dintre unitățile italiene, fiind nevoită să ajungă în regiunea Niprului, a străbătut șase sute de chilometri în șapte zile, iar forțele aliate, învingând înversunata rezistență a inamicului, au înalțat sute de chilometri spre Est!

Serviciul de informație al aliaților a izbutit să afle că, Comandamentul sovietic a instituit pe frontul ucrainian, la ordinele administrației politice a armatei, douăzeci și cinci de centre de „partizani“, organizate într-o divizie (a zecea), aflându-se la ordinele directe ale serviciului secret bolșevic.

„Partizanii“, organizați în companii de către trei sute de oameni, rămân în teritoriul ocupat de aliați și săvârșesc acte de sabotaj ce contrazic toate normele de război. Fiecare companie este prevăzută cu paisprezece puști mitraliere, cu numeroase bombe de mână și granate, precum și cu patruzeci și cinci mii de cartușe.

autentici recrutați dintre evrei și soldați de rasă asiatică și conduși de agenții Ghepeului, i-a parte de bună voie și populația ucrainiană care desvâlue pe acești „Partizani“ autorităților militare.

Trăptat cu desfășurarea înaintării, prizonierii de naționalitate ucrainiană sunt eliberați spre a putea relua munca câmpului.

Autoritățile militare aliate se îngrijesc de crearea centrelor de asistență a populațiilor ucrainiene, printr-o organizare rapidă și complexă, a civililor din teritoriile ocupate, contribuind astfel în mare măsură la normalizarea vieții sociale.

În vreme ce spre Est războiul este dus mai departe, înapoi frontului viața își reia cursul ei, întorcându-se la vechea mazăre a milenarei vicilizății europene și în spiritul noii ordini fazele.

FRANCESCO GIARRIZZO,  
Correspondent de război.

# D. Litvinov la Londra

Stockholm, 14 (Rador). — Corresponden-  
tul agenției DNB transmite:

Stockholms Tidningen anunță din Londra că se așteaptă acolo vizita fostului ministru de externe al URSS Litvinov.

Acesta ar urma să prezideze negocierile privitoare la detaliile furniturilor britanice pentru bolșevici.

Indurerată IULIANA MAIOR  
PLEȘAN mulțumește pe această  
cale Domnilor Ofițeri din garnizoana  
Timișoara precum și tuturor celor  
care prin prezența lor la parastasul  
mult regretatului ei soț

**Maior Petre Pleșan**

mort în fruntea batalionului său la  
Odesa. Au căutat să aducă o cât de  
mică mângâiere în nemărginita ei  
durere.

# Împrumutul reîntregirii: Obligație morală și câștig material pentru fiecare român

București, 15 (Rador). — Scopul național al împrumutului reîntregirii cunosându-l fiecare dintre noi, suntem datorii, către noi înșine și către țara noastră: să subscriem economiile noastre pentru recucerirea hotarelor țării.

Subscrierile la împrumut trebuie să ajungă la o sumă cât mai urcată deoarece afară de avantajele cele mai însemnate acordate de fisc, economiile noastre ale tuturor găsesc cel mai mare bene-

ficiu pe care-l poate acorda un împrumut de stat.

Cursul de subscriere este de: 87,50 pentru suta de lei nominal, deoarece vărsând: 4375 lei ni se dă o obligațiune de lei: 6000, deci un beneficiu de lei: 1625.

Tragerile la sorți se fac de 5 ori într'un semestru, deci de zece ori pe an, acordând de fiecare semestru premii mari de 2 premii de câte L. 5.000.000 = 10.000.000. câte:

- 2 premii de câte Lei 5.000.000 = 10.000.000 Lei
  - 10 premii de câte Lei 2.000.000 = 20.000.000 Lei
  - 20 premii de câte Lei 1.000.000 = 20.000.000 Lei
  - 40 premii de câte Lei 500.000 = 20.000.000 Lei
  - 80 premii de câte Lei 200.000 = 16.000.000 Lei
  - 160 premii de câte Lei 100.000 = 16.000.000 Lei
- In total: 312 premii în valoare totală de 102.000.000 Lei

Cum subscrierea va depăși cu certitudine 20 miliarde Lei se vor mai adăuga încă 1000 premii anuale a câte 100.000 lei fiecare premiu, astfel că participă la tragerea sorții 1312 numere de obligațiuni, la premii anuale de 202.000.000 lei.

drept bune acest plăci. În același timp, ministerul a adus la cunoștința organelor în subordine, că orice piață neregulată efectuată începând dela 1 Octombrie a. c., să fie computată celor ce au fost neglijenți în serviciu conform legii patrio-  
moniului public.

București, 15 (Rador). — Din cauza unor erori de calcul săvârșite de diverse organe fiscale, s'au plătit sume mai mari decât cele reale de plată a bonurilor de rechiziție. Cum statul a fost păgubit cu mai multe milioane de lei, de pe urma acestor erori de calcul, ministerul de finanțe a făcut cunoscut că având în vedere masa populației sărace care a fost beneficiară acestor erori să fie socotite

Banii ascunși sunt șterpi; cei cari circula rodesc; cei subscriși la împrumutul reîntregirii dau două recolte: una pentru staț și alta pentru subscriitor. A subscrie la împrumut e o datorie patriotică, dar și o chibzuită afacere. Ca să meargă din triumf în triumf, armata noastră are nevoie fără încetare de arme. Nu pregetați deci: subscrieți chiar azi la împrumutul reîntregirii și astfel armata va avea armele sale la timp.

# Scad prețurile la București

București, 15 (Rador). — PREȚURILE LA RESTAURANTELE DIN BUCUREȘTI AU FOST SCAZUTE CU 25 LA SUTA ÎN URMA MASURILOR LUATE DE ORGANELE ÎN DREPT.

# Cinema CORSO

Prezintă filmul  
**Virginia City**  
cu  
ERROL FLYNN MIRIAM HOPKINS

# Armatele aliate pun capăt barbariei

Cu toată rezistența lor îndârjită și deși au făcut uz de orice fel de mijloace, ca să oprească înaintarea forțelor aliate, Sevillele n'au izbutit să împiedece acțiunea trupelor italiene care, împreună cu grupul lui von Kleist, l-au constrâns pe inamic să se retragă dincolo de Nipru la Sud-Est de Klew

retragă dincolo de Nipru la Sud-Est de Klew

Până în prezent „Partizanii“ n'au izbutit să întreprindă nimic, deoarece au fost recunoscuți și nimiciți.

La opera de extirpare a acestor asasini

# Parastasul pentru eroul Maior Pleșan Petru

— Timișoara, 14. Duminică, în biserica ortodoxă din cartierul Elisabetin, s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletului eroului Maior Pleșan Petru căzut jertfă în Războiul Sfânt contra bolșevismului. În prezența P. S. Episcopului Vasile Lăzărescu, a văduvei d-nt Pleșan, a rudelor și a unei delegații de ofițeri în frunte cu d. și d-na coloiel. Niculescu, președintele Tribu-

nalului Militar și Maior Marichescu, s'a oficiat un serviciu divin de către Preotul Paroch d. Vuia, paroh militar Stroca și Diaconul Gligor. Răspunsurile liturgice au fost date de corul bisericii. După oficierea serviciului divin d. Preot Vuia a înălțat rugăciuni pentru odihna șipacea veșnică a eroului jertfit pentru biruința Crucii și a Patriei. În casa dlui și dnei Mișu Popovici, comisar șef, s'a ținut tradiționala și creștineasca pomană la care au luat parte rudele și numeroși prieteni și camarazi-ofițeri ai în veci regretatului Maior Pleșan Petru.

S. G.

# Cinema CAPITOL

**Aimée Ferrand**  
cu  
WILLI FRITSCH  
Film romantic de o neprețuită valoare artistică.  
Incep. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Dum. și sârb. și la orele 11 dimineața.

# Vizitele dlui Theodor Solacolo în Italia

Roma, 1 (Rador). — D. Theodor Solacolo, directorul agenției „Rador“ a fost primit Luni la orele 19 în audiență de către d. Andreo Favolini ministrul cultului popoare,

D. Solacolo a avut deasemenea convorbiri cu d-nii Albero Rocco, directorul general al presei străine din ministerul culturii Populare și cu d. Sustea, directorul general al agenției Stefani.

Jurnal românesc de război Nr. 10.  
Reprezentatii zilnice 3, 5, 7, 9.

# Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL MINIMUM 10 CUVINTE  
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

**Femeie serioasă se caută la curățenie ușoară și fiert.** Tot acolo se caută și un reamier în stare bună. Adresa: Gimpeț, Str. Cârlova, Nr. 6. II.

**Caut locuință cu 2 camere.** Adresa Secretarului Facultății de științe telef. 16-99.

**Vând dormitor complet și bufet sufragerie.** A se adresa I. str. Eugen de Savoia 8. apart. 6.

**De vânzare aparat de diatermie în perfectă stare de funcționare și puțin învechit,** pe un preț convenabil. A se adresa la ziar.

**Cumpăr cizme sau șosoni pentru dame,** nr. 38, cu tocuri joase, în stare bună. III. Str. Romulus 10.

**Restaurantul „Carul cu bere”** bulev. Regele Mihai I. din Timișoara, caută pentru angajare imediată un bucătar sau bucătăreasă.

**Se caută urgent locuință cu una sau două camere,** având toate dependențele: bucătărie, baie, cameră de alimente, etc. A se adresa la ziar sub „Urgent”.

**Caut un pianino de închiriat.** D-na Ștefan Cetate str. Buteanu Nr. 1, lângă Seminarul Romano-Catolic.

**Funcționar nemobilizabil,** cu îndelungată practică de birou, scriu la mașină, puțină contabilitate, caut orice post corespunzător adresa la ziar sub „Refugiat”.

**Se caută doi elevi în gazdă.** Vor primi întreținere completă, precum și meditații la orice materie. A se adresa: I. Mândru, II. str. Cantacuzino 4.

**Folosiți mica publicitate a ziarului „Dacia”.** Orice anunț publicat în ziarul nostru își ajunge scopul imediat. — Cereți serviciu și căutați personalul de care aveți nevoie prin ziarul „Dacia” pentru a fi imediat satisfăcuți.

**Caut locuință cu 2 camere.** Adresa Secretarului Facultății de științe telef. 16-99.

**Student Școala Politehnică,** meditează elevi de liceu, orice clasă, la partea științifică. A se adresa la redacția ziarului nostru.

## CINEMA APOLLO

**O lună festivă a marelui Case de Filme „Terra” din Berlin**

Miercuri

**Privighetoarea nordului**

Usher Werner Karl Ludwig Diehl

Joi, Vineri, Sâmbătă

**Cântărețul poporului**

PAUL HÖRBIGER

Dela 19 Octombrie—22 Octombrie

**Un vals de odinioară**

Jans Moser Marte Harell Theo Lingau

dela 23 Oct.—25 Oct.

**Inamicul ne pândește**

RENEE DELTGEN KIRSTEN HEIBERG

Inceputul reprezentațiilor 3—5—7—9.

Duminea și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

# SPORT

## Ce scrie presa din capitală despre juniorii Timișorii

Ca deschidere la partida internațională de Duminecă, s'a disputat finala Cupei Unirea, match care s'a soldat cu victoria la limită a bucureștenilor.

Matchul a plăcut mult publicului, fel că nu este fără interes să reproducem comentariile presei din Capitală. „Curentul”:

Victoria a revenit bucureștenilor după o luptă dărză, datorită portarului și... norocului. Tot așa de bine putea să învingă și Timișoara, dar a făcut marea greșală de a ataca numai cu trei înaintași. Jocul a fost disputat într'un tempo dinamic. Fazele se succedau fulgerător dela o poartă la alta.

„Universul”:  
Porniți ca favoriți „timišoreni”, au fost nevoiți să părăsească terenul învinși, deoarece „lugureștenii” și când și cum să insiste, întrecându-și adversarul așa că scorul de 5-4 (3-2) indică echitabil echilibrul forțelor.

„Gazeta Sporturilor”:  
Finala Cupei Unirea a prilejuit un match de mare intensitate dramatică și în același timp de o rară spectaculozitate. Timp de 90 minute atenția spectatorilor a fost încordată în urmărirea fazelor frumoase care abundau.

Juniorii s'au luptat cu tot elanul tineretii lor și au reușit să capete aplauze la „scenă deschisă”, spectatorii răsplătind astfel eforturile depuse de cei 22 jucători.

Tinerii jucători de data aceasta s'au dvedit autentice speranțe, au făcut o adevărată demonstrație de football, așa cum de mult nu am mai văzut.

Pentru aceasta, conducătorii celor

două distincte merită laude pentru felul în care au știut să selecționeze echipele și pentru atență pregătire a juniorilor.

„Universul Sport”:  
Cupa Unirea, a revenit în Capitală. Bucureștii au reușit o performanță din cele mai bune învingând juniorii Timișoarei.

Partida care s'a jucat ieri în deschidere la matchul internațional dela ANEF a entusiasmă publicul bucureștean.

A fost un match dintr'aceleaze extreme de antrenate. Felul cum a evoluat scorul și modul cum și-au apărat culoriile cei 22 de jucători merita toate elogiile noastre.

Atât Bucureștii, cât și Timișoara, au practicat un football de calitate superioară și matchul a avut darul să entusiasmeze.

S'au întâlnit două echipe de forțe egale și victoria a revenit Bucureștii după un joc plin de peripeții.

Fazele au abundență la ambele porți. Învingătorul neputându-se întruvedea până în ultimul minut.

Bucureștenii au muncit enorm pentru victorie și dacă au readus trofeul în Capitală, aceasta se datorește râvnei pe care au depus-o pe teren.

O victorie muncită, care a rezolvat hegemonia footballului, în cadrele tineretului, pentru un an în favoarea Capitalei.

## CINEMA THALIA

Filmul care marchează triumful stațiunii actuale!



HELI FINKENZEILER  
HANNES STELZER

Nemuritoarea compoziție muzicală a Mozart, cu concursul orchestrei simfonice din Berlin și Viena și Baletul Operei din Viena.

Inceputul reprezentațiilor 3—5—7—9.

Dum. și Sârb. și la orele 11 și 3 d. m.

## România

### Judecătoria rurală Recaș

No. 857/1941

#### PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Subsemnatul Dionisie Gosa, delegat judecătoresc imp. la Judecătoria rurală Recaș, prin prezenta aduc la cunoștință publică că în baza deciziei No. 280/1934, a jud. Recaș, prin care subsemnatul am fost delegat cu efectuarea execuției și în baza cărei decizii s'a ordonat execuția în favoarea următorului Kis Iosif din comuna Recaș, reprezentat prin avocatul Aurel Popovici din Recaș contra urmăriților..... din comuna Recaș, pentru încasarea creanței de 7200 lei capital și accesorii, am fixat termen de licitație pe ziua de 11 Octombrie 1941, ora 4 p. m. în favoarea următorului Kis Iosif și contra urmăriților la fața locului în comuna Recaș în curtea urmăriților..... pe când și unde se vor vinde prin licitație publică obiectele sechestrate prin procesul verbal de execuție No. 857/1941, din 13 Iunie 1941, și anume: un radio evaluat la suma de 5000 lei, un dulap în valoare de 1000 lei, o mașină de cusut în valoare de 2000 lei, un pat complet evaluat la suma de Lei 1500, obiectele mai sus specificate sau evaluat în total la suma de 9500 lei.

Recaș, la 23 Septembrie 1941.

Delegatul judecătoresc: Dionisie Gosa

## CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

CEASORNICARIA SI BIJUTERIA CRESTINA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. L. C. Brătianu 81

# RADIO

Miercuri, 15 Octombrie

Radio România — Radio București și postul pe unde scurte.

6.55—8.30: Ora dimneții. Deschiderea emisiunii; Radio-jurnal (I); Concert de marșuri (discuri); Concert de fanfară; Închiderea emisiunii.

11.50: Deschiderea emisiunii.  
12.00: Jurnal în limba ucrainiană.  
12.10: Jurnal în limba rusă.

12.20: Muzică variată (discuri).  
12.30: Radio-jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sâtenilor 12.50: Ora ostagului

13.50: Serviciul german de știri. 14.00: Radio-Jurnal (III). 14.20: Muzică variată

14.30: Ora raniților. 15.30: Reportajii de pe front. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz. 17.00: Cronica artistică. 17.15: Uverturi de Lortzing (discuri). 17.30: Radio-jurnal (IV). 17.40: Universitatea

Radio-Ciclui „Opere dramatice reprezentate”: Vladimir Streinul „Cidul”.  
18.00: Teatru: „Cidul”, tragedie de Corneille.

Radio România

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio București

19.00: „Cântecul de dor ale Soldatului” prezentare muzicală de Horia Furtună.

Radio România — Radio București  
19.50: Serviciul de știri germane 20.00: Radio Jurnal (V), Sport. 20.15: Jaz (discuri). 21.00: Închiderea emisiunii.

Emisiunea pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32.4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba germană. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. (Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). 0 15: Închiderea emisiunii.

Joi, 16 Octombrie

Radio România, Radio București și Postul pe Unde scurte.

6.55—8.30: Ora dimneții. Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio jurnal (I); Concert de fanfară română-germană. Închiderea emisiunii. 11.50: Deschiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică variată (discuri). 12.30: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sâtenilor. 12.50: Ora Ostagului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III) 14.20: Muzică variată (disc.). 14.30: Ora raniților. 15.30: Reportajii de pe front în limba germană. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz. 17.00: Cronica literară. 17.15: Muzică variată (discuri). 17.30: Radio-jurnal (IV).

17.40: Universitatea Radio-Ciclui „Momente culminante ale granițelor românești”: Prof. Ion Nistor: Moldova lui Ștefan cel Mare și a lui Petru Rareș.

18.00: Concert simfonic al Orchestrei Radio dirij. de Ionel Perlea voce: d-na Evantia Constantinescu.

Radio România

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă

Radio București

19.00: Muzică vocală (discuri).

Radio România, Radio București și Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V); Sport. 20.20: Muzică de trei secole (discuri).

Emisiunea pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32.4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba germană. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană; Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză; Muzică (discuri). 24.00: Închiderea emisiunii.

# INFORMATIUNI

## CALENDAR

Miercuri, 15 Octombrie

Ortodox: Sf. Martir Lucian, Preotul Anghel.

Catolice: Sfta Teresia.

Farmacii de serviciu

Circ. I: „Madna”, str. Alba Luța 4;

Circ. II: „Jahner” str. Ștefan cel Mare 3;

Circ. III: „Maria” Bul. Carol 4; Circ. IV:

„Steaua” pta Dragalina 4.

Fratelia: Panaiot; Mehala: Choreanu;

Freidorf: V. Eremici acestea trei au ser-

viu permanent. Salvarea 44—44.

Spectacole:

Cinematografe:

Capitol: „Aimée Ferrand”

Apollo: „Privighetoarea Nordului”

Thalia: „Melodia unei nopți”

Corso: „Virginia City”

Atlantice: „Călărețul Misterios”

## Vine

— **RECTIFICARE.** Dintr'o regretabilă eroare de tipar, a apărut în articolul de fond al ziarului nostru de ieri: „Oștirea română la Marea de Azov”, următoarea confuzie: „Leninitatea și bărbăția Comandamentului suprem al forțelor noastre armate”, în locul ideii clare, pe care o cerca dezvoltarea textului original: „GENIALITATEA ȘI BARBĂȚIA COMANDAMENTULUI NOSTRU SUPREM AL FORTELOR NOASTRE ARMATE”. Facem această rectificare pentru a nu fi stânjenit lectura logică a articolului de fond al „Dacii” de ieri.

— **La 26 Noembrie a. c., expiră termenul pentru viza contractelor de închiriere.** Ministerul de Finanțe reamintește tuturor contribuabililor, proprietari sau chiriași, că la 26 Noembrie expiră termenul până la care trebuie prezentate la viză contractele de închiriere atât cele nou încheiate, cât și cele prelungite de drept. Peste acest termen, ministerul ne mai înțelegând, acordă nicio prelungire, se pun în vedere tuturor contribuabililor întârziți că potrivit dispozițiilor legii, vor fi pasibili de amendă care prevede de trei ori impozitul datorat.

— **IN ATENȚIA ABONAȚILOR LA RADIO.** „Se face cunoscut că abonații la radio pot depune cererile de anulare până la 31 Oct. a. c., achitând odată cu depunerea cererilor și taxele pe trimestrul Oct.—Decembrie după vechiul tarif. Abonații care vor depune cererile dela 1 Noembrie înainte vor achita taxele conform noului tarif publicat în Monitorul Oficial Nr. 288 din 26 Sept. a. c., art. 22 din legea, organizarea și funcționarea radiodifuziunii.”

## UN GEST FRUMOS

Răniții internați în spitalul militar din localitate, au rămas viu impresionati cămărită, 11 l. c. de gestul frumos, întreprins de un prea simpatic grup de eleve dela școala primară de fete No. 5 „Fabrică”, cari cu un destul de bogat și select program, au trecut din salon în salon, delectându pe aceia, cari au înțeles ca prin vitejia lor să contribuie la nimicirea haidrei bolșevice din Basarabia și Ucraina. Impresionantele dansuri naționale decla-

mările atât de simțite, precum și armonioasele bucăți muzicale, executate cu atâta măiestrie de către aceste micuțe și drăgălașe școlărițe, îmbrăcate toate în frumoase costume naționale, au stors lacrimi de bucurie din ochii răniților, cari vedeau în aceste copilițe pe surioarele și copilașii lor dragi, lăsați cu dorul revederii în inimă, acolo departe, în căsuța lor din vale.

S'au remarcat în execuție impecabilă elevele: Lia Croitoru, V. Crăciun, V. Milea, L. Toma, E. Giuchici, St. Bontea, M. Iovan, G. Silvia, E. Mișuți, A. Marinca, T. Măcian, Fl. Balog, N. Beliați, A. Murcu și S. Stanec, cărora, noi răniții înțelegem să le aducem ville noastre mulțumiri, pentru frumosul gest, precum și dșoarei Inv. Vermeșan, care a depus suflet din sufletul d-sale, în pregătirea acestor eleve. Sperăm că frumosul gest va fi un îndemn și pentru celelalte școli, nu numai de act, ci și din celelalte părți, pe unde răniții noștri își refac fizicul, în vederea reintregirii frun-turilor scumpei noastre țări.

V. D. Crișan, rănit.

## Spectacolele Operei Române

din Cluj la Timișoara

Miercuri, 15 Oct. MARTA cu Stela Simonetti, Suzana Bosica, Ujelcu, Diducenco.

Vineri, 17 Oct. MIREASA VAN-DUTA — Premieră cu Lya Rubic, C. Ujeicu, Tudoran Ione' în rolurile principale.

## Reumatismul

### o boală a bătrânilor?

Na, această afecțiune se manifestă la orice vârstă, mai frecvent la oamenii bătrâni. Reumatismul poate să apară și la oamenii în floarea vârstei.

De aceea este necesar a da importanța cuvenită primelor manifestări dureroase ale ncheieturilor, evitându-se astfel din

timp agravarea bolii.

Un remediu cunoscut contra reumatismului și gutei, sunt tabletele Togal.

Prin Togal, durerile dispar și se asigură vindecarea.

Togal-ul nu e dăunător niciunui organ.

## In atenția tuturor localurilor de consumație

Timișoara, 14. — Administrația de Incasări și Plăți a județului Timișoara, în baza cunoștință tuturor proprietarilor localurilor publice, de consumație (v. botezuri, cafenele, restaurante și bodegi de clasa I, II și III), că taxa specială pentru autorizațiunile solicitate și obținute, de a ține deschise localurile respective, peste orele legale de închidere, începând cu data de 1 Octombrie 1941, se vor achita la percepțiile de circ. sau la agenții din sectorul sau coru' respectiv.

In conformitate cu lege și instruc-

### pentru tineret

țiunile ce a promovat această măsură, cât și pentru interesul celor vizați, li se tra atențiunea că, aceste taxe de prelungire peste orele legale de închidere se achită cel mai târziu, a două zi după obținerea autorizației sau ținerea localului deschis peste orele legale, iar când aceasta a două zi cade într'o zi de sârbătoare, achitarea se face în prima zi de lucru după sârbătoare.

Satisfacerea și îndeplinirea acestor

dispozițiuni, urmând a fi controlata și verificată și în viitor — ca și în prezent — de organele de inspecție polițienești, înștiințând pe această cale, pe toți cei interesați de această nouă măsură, și invităm a achita neapărat a două zi taxa pentru prelungirea orelor de închidere, cunoscând că în caz de neconformare, Administrația Financiară, Percepțiile de circ. și de agenție cel mai târziu în 48 ore — socotite din seara zilei când s'a primit autorizațiunea de prelungire — vor aviza serviciile polițienești respective, în baza tablourilor ce au dela acestea desore toate localurile cari au ținut deschis peste orele de închidere, pentru închiderea actelor le-

## la Tholia

gale, sancționarea sau chiar închiderea localurilor a căror proprietari nu s'au conformat dispozițiilor de mai sus.

Orice alte relațiuni se pot solicita și primi dela Administrația de Incasări și Plăți — Ghiseul N-rul 4 — și dela orice percepție de circumscripție și de agenție.

## „Astra Bănățeană”

și va ține „Adunarea Generală” Duninecă 19 Octombrie la ora 11 1/2 la Liceul Comercial din Timișoara. Domnii membri sunt ru-

gaji să binevoiască a participa la adunare

SECRETARIATUL

## Comunicatul Chesturii de poliție din Timișoara

Timișoara, 14. — Chestura Poliției Municipiului Timișoara aduce la cunoștința tinerilor născuți în anul 1922, în Timișoara, că sunt invitați a se prezenta la circ. III poliție, biroul militar, între orele 8—1 și 16—20, în fiecare zi: Auer Martin, Bogdan Carol Constantin, Barta Toma, Berger M. Iosif, Berencz Alexandru, Balog Alexandru, Bohn Fr. Ferdinand, Boca Ioan, Bancsov Iuliu, Bürger Stefan, Bauer I. Viham, Baraonyi Ludovic, Babescu Romulus Dimitrie, Beck Ioan, Bolasz Ludovic, Cioca Traian, Csermak Ladislau, Drexler Herbert Mihai, Duca Ioan, Deke Iosif, Denes Emeric, Enterle Fr. Matei, Fabrán A. Antonie, Fock Desideriu Arpad, Gottlich Francisc Herman, Grombauer Francisc, Grossmayer Francisc, Haasz Alfred, Hameder Albert William, Hirsch Iuliu, Heim Rudolf Nicolae, Jojart Andrei Antonie, Chorlo Lothar Erhardt, Chwerak I. Petru, Kovacs Francisc, Kovacs I. Ferdinand, Koch Ioan Iacob, Kliegl Aloisie Coloman, Liszka A. Iosif, Lang Egon, Mayer Anton, Müller Alfred Carol, Molnar Francisc, Mann Eric Oscar, Nagy Mihai, Necspál Mihai, Orso Gheorghe, Oberth Hara'd, Pozsari Carol Ioan, Preda Iosif Gheorghe, Prohammer Martin, Pavel Octavian, Popoviciu Octavian, Pop Stefan, Pachi Alex. Valter, Petcu Traian, Polczterer Carol, Renhart Francisc, Roln Ionel, Rusznyak Iosif, Rosznauer Aurur, Szaiben Pavel, Stein Ernest Alexandru, Schmidt Carol, Salamon Tiberiu, Schnur Desi-

deriu Gh., Schneider I. Gheorghe, Sebestyén I. Emil, Szöbő Ioan, Stefanescu Dan, Sarkadi Francisc Ioan, Strelec Francisc, Slezacsec Ernest, Thal Francisc, Toth Ioan, Toth Constantin, Tranculov Ignatie, Tichy Francisc Rudolf, Turturica Vintilă Dimitrie, Tancsa Tiberiu Pavel, Weisz Alexandru, Vas Francisc, Váradí Carol, Weber Francisc, Wilhelm Ioan, Zimbran Octavian Tiberiu, Zsida Iosif, Krebel Conrad Valter, Kiss Salv Petru, Kieser Nicolae.

TURNUL COMPANIEI

## „CARABUS”

DIRECTOR: C. TANASE

PALATUL CULTURAL

Sâmbătă, 18 Octombrie 1941 la Timișoara

Matineu ora 8 jum. și 8 seara prezintă pe

## VASILACHE

in

## FIRFIRICA

Comedie in 3 acte de V. Vasiliace și St. Cristodulo

Cassieria preschimbă vechile bilete dela „Scandal la Savoy”

# ULTIMA ORĂ

## Aprovizionarea Sovietelor Transportul american a plecat spre U. K. S. S.

Washington, 15. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Un comunicat al Casei Albe anunță că în cursul ultimelor zile mari furnituri au plecat spre Uniunea Sovietică. Intregul material de război promis la Moscova pentru luna Octombrie inclusiv tankuri, avioane și camioane, va fi expedit încă de înainte de sfârșitul lunii. Furniturile pleacă reînecat din porturile Statelor Unite.

Reprezentanții armatei și ai naviga-

tiei federale au lucrat în cursul weekendului spre a dispune trimiterea de materiale de război spre porturi.

„Associated Press” arată că această declarație a Casei Albe a fost dată fără nici un motiv vizibil. În general se presupune însă ca ea a fost dată spre a ridica morala Sovietelor.

În unele cercuri se observă însă că declarația vorbește despre trimiterea materialului, dar nu pomeneste un cuvânt de sosirea sa în Uniunea Sovietică.

### Atitudinea Japoniei

Tokio, 14. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Ziarul Kokumin Shimbun anunță că d. Toyoda ministrul afacerilor străine a

atras atenția Statelor Unite și a Uniunii Sovietice asupra următoarelor fapte:

1. Transportul, via Tsongoran și Tsushima a materialului de război de

proveniență americană destinat Uniunii Sovietice este considerat ca un transport prin apele japoneze.

2. În calitate de semnatară a pactului tripartit, Japonia nu poate rămâne indiferentă față de o asemenea situație deoarece furniturile americane ar putea eventual fi folosite împotriva Japoniei.

### Încălzirea legăturilor bulgare-maghiare

Budapesta, 15. (Rador.) — Agenția telegrafică ungară transmite: D. Filoff, președintele de consiliul al Bulgariei va sosi Miercuri la Budapesta unde va avea loc schimbul de documente privitoare la acordul cultural ungaro-bulgar.

În același timp, d. Filoff va primi titlul de dr. „Honoris Causa” al universității din Budapesta.

### Numirea șefului stat major Croat

Zagreb, 15. (Rador.) — Generalul Vladimir Laxa care a comandat acum forțele de uscat și a dus în Bosnia cu succes opera de represiune împotriva rebelilor a fost numit șef al statului major al forțelor armate din Croația. Generalul Vladimir Laxa are 70 ani.

### Cum putem plăti impozite și taxe la împrumutul reîntreg

București, 15. (Rador.) — Ministerul de Finanțe aduce la cunoștința contribuabililor cari au de achitat taxe sau surorale, că impozitul aferent se poate plăti cu chitanțe de subscriere la împrumutul reîntregirii. Se atrage atenția acestor contribuabili, că executând în acest mod pe lângă că fac un act patriotic, subscriind la împrumut mai beneficia și de o reducere care până la 12 la sută. În același timp Ministerul de Finanțe face cunoscut că spondat orice păsuire s'au esalonat plată din impozitul pe succesiuni.

## America despărțită în două tabere

### În preajma schimbării legii neutralității

Washington, 15 (Rador). — Corespondentul agenției Havas OFI anunșă că senatul Wheelor a declarat că totuși adversarii politicii externe ai guvernului american vor duce o luptă hotărâtă împotriva proiectului care tinde la înarmarea vapoarelor comerciale.

D. Wheeler a adăugat că nu înțelege motivul pentru care președintele Roosevelt vrea să înarmeze vapoarele comerciale dacă ele nu doresc într-adevăr să provoace incidente.

#### ANGLIA ARE NEVOIE DE AJUTOARE

Washington, 15 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

D. Knox ministrul marinei a declarat în fața comisiei care discută modificarea legii neutralității, că o schimbare a acesteia legi ar constitui un risc mai mic decât acela de a îngădui ca Anglia să piardă războiul.

Inamicii Germaniei trebuie să primescă tot ajutorul posibil chiar dacă aceasta ar cuprinde în sine riscul unui război.

#### BISERICA AMERICANĂ ȘI COMUNISMUL

New-York, 15 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Arhiepiscopul Mac Nicholas a rostit la Cincinnati (Ohio) o cuvântare în fața a 30.000 persoane pe care le-a pus în gardă împotriva primejdiei pe care o reprezintă ateismul comunist. El a caracterizat ur frunțașii sovietici ca tirani atei și comenosi, cari nu urmăresc decât să propage comunismul în lumea întreagă.

#### PRIN DISTRUGEREA SOVIETELOR ANGLIA A PIERDUT ULTIMUL ALIAȚ

New-York, 15 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

New-York, journal american publică, o corespondență din Shanghai, a lui Von Wiegand, în care acesta anunță apropiata în-

frângere a bolșevismului. Uniunea Sovietică și odată cu ea comunismul, au fost înfrânți în trei luni și jumătate.

Deasupra ușii sălii în care s'a ținut conferința la Kremlin stă scris „Prea Târziu”.

Anglia se află în ajunul zilei în care va pierde ultimul ei aliat pe continent. Blocul exercitat de Anglia a dovedit iluzoriu.

Anglia a pierdut toate ocaziile până și pe cea mai bună când Germania era ocupată cu Uniunea Sovietică.

Von Wiegand observă că trupele britanice din Egipt nu s'au mișcat și că Anglia nu a făcut nici o încercare de invazie peste canal. Dacă Anglia nu poate risca o invazie a continentului peste canal, ar fi cu mult mai greșit să întreprindă o invazie peste Atlantic.

Bangkok, 15 (Rador). — Corespondentul agenției DNB află din Bombay: D. Stayamurti vicepreședintele congresului și Panhindus și Mahatma Gandhi, a înțeles că membrii congresului să asiste la una din ședințele viitoare ale parlamentului hindus, spre a nu și pierde mandatele. Totuși parlamentul nu va relua colaborarea deplină, cu guvernul Indiilor, decât nici când acesta va fi creat un guvern național-central-autonom.

### Organizație comunistă descoperită la Paris

Paris, 15. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Poliția pariziană a descoperit, într'un cartier periferic al Parisului o organizație, comunistă ce dispunea de ample ramificații. Până acum au fost arestate, 24 persoane. Au fost găsite mari cantități de broșuri, afișe, ziare interzise. State de plată etc.

## Uniunea Sovietică va fi complet desființată

NEW-YORK, 15 (RADOR). — CORESPONDENTUL DNB TRANSMITE: INTR'O CUVANTARE ȚINUTĂ LA HARTFORD, DEPUTATUL DEMOCRAT

SULEC A DECLARAT CA NIMENI SE INDOȘTE CA UNIUNEA SOVIETICĂ VA FI COMPLET DESFIINȚATĂ

## Numeroși ofițeri americani concediați pentru incapacitate

Newyork, 15. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB retransmite o știre dată de „Associated Press”, care anunță că rezultatul ultimelor manevre ale armatei americane, s'au făcut în

statul Luisiana, a fost o lungă listă de ofițeri de toate gradele concediați pentru incapacitate de epurație. Sunt supuși acestor măsuri mai mult ofițeri de rezervă și din miliție.

## 3 milioane de prizonieri bolșevici au fost luați până acuma

BERLIN, 15. (Rador.) — Cartierul general al Fuhrerului, a dat Marți seara următorul comunicat special:

Forțele inamice încercuite în regiunea Wiasma, sunt acum definitiv distruse.

Deasemenea și pungile dela Briansk, descompunerea inamicului continuă fără întrerupere.

Numărul prizonierilor luați, de pe germane în această dublă bătălie gigantică a crescut, până acum la mult de 500.000, iar această cifră creșterea.

Cifra totală a prizonierilor luați trupele germane dela începutul operațiilor, de Răsărit a trecut de 3 milioane.

## Directorul general al presei externe italiene a oferit un prânz dlui Sollacolu, directorul agenției „Rador” cu ocazia vizitei la Roma

Roma, 15 (Rador). — Luni seara, ambasadorul Rocco, directorul general al presei externe din Ministerul Culturii Populare, a oferit un prânz dlui Theodor Sollacolu, directorul agenției „Rador”. La acest prânz au luat parte reprezentanți ai Ministerului Culturii Populare și ai Ministerului de Afaceri Străine, directorul agenției „Stefani” ziaristi italieni, etc. Din partea legației României au luat parte însărcinatul Afacerilor Străine și reprezentanții legației.

Tot cu prilejul vizitei sale la Roma, directorul agenției „Rador” a fost oaspetele

senatorului Manlio Morgagni, președintele Consiliului de administrație al agenției „Stefani”.

## Grațierea unor prizonieri în Spania

MADRID, 15 (Rador). — Corespondentul agenției Havas OFI anunță că guvernul Franco a acordat grațierea condiționată a 1675 prizonieri, cu prilejul serbărilor naționale hispanice.

## Denunțați speculanții! Comunicatul ministerului de interne

BUCUREȘTI, 15. (Rador). — Ministerul afacerilor interne face cunoscut că toți cei ce speculează alimentele, lemnele și orice categorie de mărfuri vor fi in-

ternati în lagăr și trimiși în judecată. Cel care cunoște asemenea cazuri de speculă sunt rugați a le comunica ministerului afacerilor interne Cabinet.